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Autism Sverige, Riksförbundet FUB samt Svenska Downföreningen tillskriver departementet med förslag om inrättande av en LSS-inspektion. 
Riksförbundet FUB, Autism Sverige och Svenska Downföreningen representerar barn och vuxna med intellektuell funktionsnedsättning (IF) och autism samt deras anhöriga. Våra respektive förbund ser med oro hur tillsynen av LSS regelefterlevnad urholkats över tid, vilket medfört försämrad livskvalitet för många av våra medlemmar –personer som ofta är helt beroende av adekvat stöd och omvårdnad. 
Tillsyn och tillståndsprövning inom hälso-och sjukvård, socialtjänst och verksamhet enligt lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) genomförs idag av Inspektionen för vård och omsorg (IVO). Myndigheten bedriver sin verksamhet inom dessa områden genom sex olika tillståndsavdelningar[footnoteRef:1]. Idag utgör 80% av all tillsyn som IVO bedriver så kallad frekvenstillsyn av boende för barn och unga. All övrig tillsyn inryms således inom de återstående 20%. Det omfattar bland annat tillsyn utifrån lex Sarah, nationell tillsyn samt enskilda klagomål m m[footnoteRef:2]. Följden blir att IVO:s tillsynsresurser för LSS-relaterade frågeställningar, som inte berör barn och unga, är ytterst begränsade. [1:  https://www.ivo.se/om-ivo/uppdrag-organisation/]  [2:  https://www.regeringen.se/contentassets/e7b675a517b54aa5bae379277b351554/sou-2024_25.pdf)] 

Cirka 1 % av befolkningen har intellektuell funktionsnedsättning samt 1 - 2 % har autism, många personer har både IF samt autism. Som företrädare för personer med autism och intellektuell funktionsnedsättning kan vi dessvärre konstatera att IVO:s bristande tillsynsresurser får konsekvenser. Genom våra många kontinuerliga medlemskontakter framträder en bild där flertalet anmälningar till IVO om allvarliga kvalitetsbrister, övergrepp och andra missförhållanden i verksamheter inte utreds, alternativt utreds i mycket begränsad omfattning. Synpunkter och klagomål blir därför i princip aldrig utredda av IVO, vilket innebär att missförhållanden och andra kvalitetsbrister kan fortgå över tid. Ett sista halmstrå för många som erfar ovanstående brister är att kontakta ”Uppdrag granskning” för att tvinga fram en objektiv genomlysning av händelsen/händelserna, en sorglig utveckling.  Genom en LSS-inspektion skulle man kunna samla specialistkunskap och fokusera resurser till ett av IVO:s mest angelägna tillsynsområden.
I de fall där IVO faktiskt genomfört LSS-relaterade tillsynsärenden framkommer flera av de missförhållanden som vi refererat till ovan. Det ger en tydlig signal om en faktisk problembild och följaktligen ett ökat resursbehov. IVO har i flera rapporter[footnoteRef:3] bl.a. uppmärksammat förekomsten av tvångs- och begränsningsåtgärder i LSS-boenden, åtgärder som är helt oförenliga med LSS. Det är av yttersta vikt att stöd, vård- och omsorg som ges till personer med funktionsnedsättning är av god kvalitet samt linjerar med LSS grundprinciper om delaktighet, självbestämmande, jämlikhet och integritet.  [3:  https://www.ivo.se/globalassets/dokument/publikationer/rapporter/rapporter-2023/ivo-att-inte-fa-ratten-att-leva-som-andra.pdf)  ] 

Utöver frågan om ökade resurser nom ramen för IVO:s tillsynsuppdrag så saknas det idag en klagomålsmekanism som möjliggör en effektiv tillsyn och kontroll i enskilda fall. Genom en separat och fokuserad LSS-inspektion, t.ex. en integrerad del/avdelning av IVO med personal med spetskompetens inom LSS, skulle man på ett effektivt sätt kunna kombinera tillsyn utifrån enskilda individers klagomål och synpunkter med en frekvenstillsyn av alla typer av LSS-enheter.
Sammanfattningsvis och mot bakgrund av vad vi framfört uppmanar vi därför Socialdepartementet att förorda en LSS-inspektion. Representanter för förbunden träffar dig gärna vid ett personligt möte då vi närmare kan utveckla vårt förslag om en LSS-inspektion.

Med vänlig hälsning
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